

Jezuiti odtajnia Pia XII.

Archívy experta na vojnového pápeža sprístupnia na štúdium.

Štyridsať rokov sa vlečie proces blahorečenia pápeža Pia XII. Človek, ktorý stál na čele katolíckej cirkvi počas druhej svetovej vojny, čelil už počas života obvineniam z toho, že sa dost' rozhodne nepostavil proti nacistickému prenasledovaniu Židov.

Pohnúť ľadmi by mohli tento rok jezuiti, ktorí sa rozhodli sprístupniť archívne materiály, ktoré o pôsobení Pia XII. v rokoch 1939 až 1945 zozbieral člen rehoľného rádu Robert Graham. Američan, ktorý zomrel v roku 1997, nazhromaždil 25-tisíc strán svedectiev

a dokumentov, popierajúcich pápežovu nečinnosť.

Graham dostal od pápeža Pavla VI. úlohu preštudovať vatikánske archívy z obdobia vojny. V rokoch 1965 a 1982 publikoval Graham 12 zväzkov zistení pod názvom Akty.

„Sme veľmi nadšení,“ povedal agentúre ANSA Gary Krupp, šéf nadácie Pave The Way, ktorá bude mať k spisom priamy prístup.

Židovské organizácie žiadali v roku 2007 pápeža, aby v procese blahorečenia nepokračoval, kým sa nepreskúmajú vatikánske archívy. Tie majú byť pripravené až v roku 2013. (toh), SME, 25.4.2009

Sväté miesto v srdci púšte

Večný mier a pomoc moslimov kláštora zaručil sám prorok Mohamed

Majstátne hory Sinajského poloostrova ukrývajú kočujúcich beduínov aj jedinečný kláštor. Kláštor svätej Kataríny je dokázateľne najstarším nepretržite fungujúcim kresťanským kláštrom na celom svete. Jeho výstavba sa začala už v roku 527 a dodnes ho obývajú grécki mnísi. Mnohí pútnici, ktorých do kláštora denne prichádza niekoľko stoviek, sa čudujú, ako sa mnísi dokázali ubrániť pred okolitým moslimským svetom. Nuž, mnísi ešte v roku 625 vyslali do Medíny delegáciu a sám prorok Mohamed im podpísal takzvaný Svätý testament, ktorým nariadil moslimom na Sinaji mníchov chrániť a všemožne im pomáhať. Ori-

ginál dokumentu však v Kláštore svätej Kataríny už nenájdete, lebo ho v roku 1517 odniesol sultán Selím I. do Turecka a tam ho majú v istanbulskej paláci Topkapi. Kláštor je od deviatej hodiny rannej až do obeda verejne prístupný. K nahliadnutiu je otvorená aj kostnica, kde sú uložené ostatky všetkých doterajších obyvateľov. Zem nie je v okolí kláštora vhodná na pochovanie, a tak je telo uložené do hrobu len na pár rokov. Potom ho vyberú a kosti uložia do malej kaplnky. A ak pridete veľmi skoro ráno a nemáte problém s kondičkou, môžete sa vyškriabať aj na Mojžišovu horu. Práve tam vraj dostal Mojžiš od Boha jeho desať prikázaní. (tjk)

Plus jeden deň, 25.4.2009

Jozef Heriban

Slovenský salezián, významný biblista, univerzitný profesor a misionár mal presne určené, koľko krokov denne má prejsť. V čase socializmu zvolili saleziána Jozefa Heribana za člena medzinárodnej organizácie Novi Testamenti Societas, v ktorej združujú najvýznamnejších odborníkov na Nový zákon. Ako hosťujúci profesor prednášal biblické vedy na viacerých univerzitách vo svete.

„Ako učiteľ nebol veľmi obľúbený, lebo sa snažil byť prísny. Skúšal vždy individuálne aj pol hodiny a z Japonska mal prístroj, ktorý mu ukázal, v akom je študent psychickým rozpoložením,“ spomína na slovenského misionára a biblistu jeho študent, salezián Tibor Reimer.

V roku 1950 Jozefa Heribana ako mladého rehoľníka zastihla barbarská noc, keď komunistický režim v Československu zlikvidoval všetky rehoľné domy. Utiel do Turína, kde pokračoval v štúdiách a 1. novembra toho istého roku zložil večné sľuby. Za kňaza ho vysvätili v turínskej Bazilike Panny Márie Pomocnice a po ukončení štúdií odišiel vyučovať biblické vedy do Tokia.

„Vždy veľmi rád spieval po japonsky, čiže sme sa k nemu nevedeli pridať. Aj vo vysokom veku používal krokomera dbal, aby denne prešiel niekoľko tisíc krokov,“ dodal Tibor Reimer. Prezident Ivan Gašparovič mu 1. januára 2005 udelil Pribinov kríž III. triedy. Posledné roky života sa o neho starali na oddelení pre chorých na Pápežskej saleziánskej univerzite v Ríme. (kt), SME, 25.4.2009

Pápežovi dali taniere

Britský princ Charles (60) včera absolvoval svoju prvú pápežskú audienciu od roku 1985. Išlo zároveň o prvú stretnutie korunného princa s hlavou katolíckej cirkvi od smrti princeznej Diany. Na audiencii po boku princa stála jeho manželka Camilla (61).

Audiencia sa konala v knižnici pápežovho bytu a trojica zotrvala v zhruba pätnásťminútovom rozhovore.

Pre rozvedenú Camillu šlo o prvé stretnutie so Svätým Otcom a podľa talianskych médií bola pred audienciou evidentne nervózna. Podľa protokolu mala na sebe čierne šaty so závojom. Princ Charles sa správal uvoľnenejšie. Pre neho išlo už o tretiu návštevu Vatikánu. Okrem pápežskej audiencie u Jána Pavla II. v roku 1985 sa zúčastnil aj na jeho pohrebe v roku 2005.

Britský korunný princ s manželkou pápežovi darovali dvanásťkusový set dezertných tanierov. Išlo o ručne maľovanú keramikú, ktorú zdobili motívy ruží z Charlesovej záhrady v Highbrow.

Pápež zas princovi a vojvodkyňi z Cornwallu venoval vyrezávaný model Baziliky sv. Petra. (ho)

Plus jeden deň, 28.4.2009

Náboženská sloboda alebo sloboda prejavu?

Rada pre ľudské práva OSN prijala minulý mesiac rezolúciu odsudzujúcu „hanobenie náboženstva“ ako porušovanie ľudských práv. Text rezolúcie hovorí: „Hanobenie náboženstva je vážnou urážkou ľudskej dôstojnosti“ a vedie k „obmedzovaniu slobody stúpencov (náboženstva)“.

Rezolúciu pôvodne navrhla Organizácia islamskej konferencie, združujúca 56 štátov a Rade pre ľudské práva ju predložil Pakistan. To podporuje dojem, že jej terčom boli prejavy typu hanlivých karikatúr proroka Mohameda, publikované v dánskych novinách pred tromi rokmi.

Proti rezolúcii sa postavilo Nemecko. Nemecký hovorca, ktorý hovoril v mene Európskej únie, odmietol predstavu „hanobenia náboženstva“ ako v kontexte ľudských práv neplatnú, pretože ľudské práva nenáležia inštitúciám ani náboženstvám, ale jednotlivcom. Proti rezolúcii vystúpilo aj množstvo mimovládnych organizácií, sekulárnych i náboženských. Ronald Lauder, predseda Svetového židovského kongresu povedal, že jeho združenie považuje rezolúciu za oslabenie „práv jednotlivcov vyjadriť svoj názor“. Javí sa to ako správny argument. Zatiaľ čo pokusy podnecovať voči vyznávačom určitého náboženstva nenávisť alebo proti nim vyvolávať násilie môžeme oprávnene potláčať, kritika náboženstva ako takého by sa potláčať nemala.

Rezolúcia je nezáväzná, ale keby štáty zaviedli zákony, ktoré jej zabezpečia účinnosť, nepochybne by to narušalo slobodu prejavu. V prvom rade je sporné, čo sa vlastne považuje za „hanobenie náboženstva“.

Organizácia islamskej konferencie napríklad vo svojom vyhlásení hovorí: „Islam sa často a mylne spája s porušovaním ľudských práv a s terorizmom.“ Sú tieto asociácie mylné? Pokiaľ by Organizácia islamskej konferencie chcela zmeniť rozšírený dojem, že islam porušuje ľudské práva, potláčanie slobody prejavu je na to sotva tou najlepšou metódou. Tento dojem by sa dal pozmeniť zozbieraním dôkazov, ktoré by ho vyvracali, a doložením toho, že ľudské práva - vrátane práv žien - sú v islamských krajinách rovnako dobre chránené ako v neislamských.

Na to, aby islamská konferencia ukázala, že je chybou spájať islam s terorizmom, by mohla zhromaždiť štatistiky týkajúce sa náboženskej príslušnosti tých, ktorí sa podieľajú na terorizme. Naproti tomu potláčanie slobody prejavu kritikov islamu len vzbudzuje presvedčenie, že doložiť dôkazy a poctivou argumentáciou, že by sa kritici islamu mýlili, nie je možné.

Zhodou okolností v tom istom týždni, keď Nemecko a Svetový židovský kongres odmietli myšlienku, že hanobenie náboženstva je urážkou ľudskej dôstojnosti, a obhajovali právo na slobodu prejavu, nemecký najvyšší súd vydal rozhodnutie v prípade, ktorý predložili židovské organizácie a dvaja židovskí jednotlivci. Súd rozhodol v neprospech práva mimovládnej skupiny na ochranu práv zvierat ľudia za etické zaobchádzanie so zvieratami so sídlom v Spojených štátoch klásť vedľa seba fotografie holokaustu a fotografie zvierat v priemyselných veľkochovoch a na bitúnkoch. Na plagátoch je nápis: „Pre zvieratá sú všetci ľudia nacisti“ - výrok Isaaca Bashevisa Singera, židovského spisovateľa, ktorý sa narodil v Poľsku. Podľa rozhodnutia súdu nemecké zákony o slobode slova kampaň ochrancov zvierat nechránia, pretože spôsobovať, že „osud obetí holokaustu vyzerá banálne a triviálne“, je urážkou ľudskej dôstojnosti. Oni však nevyhlasovali, že by osud obetí holokaustu bol banálny a triviálny. Práve naopak, využili holokaust, u ktorého sa všetci zhodneme, že bol absolútne odporný, aby, tak ako Isaac Bashevis Singer, poukázali na to, že existujú paralely medzi tým, ako nacisti zaobchádzali so Židmi, a tým, ako sa správame k zvieratám. Záver, ku ktorému nás chcú ochránari priviesť, je, že príšerný je tak holokaust, ako aj hromadné väznenie a zabíjanie zvierat. Slobodná spoločnosť by mala byť otvorená diskusiám o takýchto tvrdeniach.

Bez ohľadu na podstatu kampane by však boli tí, ktorí sa v Rade OSN pre ľudské práva postavili za slobodu prejavu, mali chápať, že skutočnosť, že niektoré formy prejavu pôsobia urážlivo, nie je dostatočným dôvodom na cenzúru. Pokiaľ organizácii ochrancov nie je dovolené predniesť

svoje argumenty proti tomu, ako týrame zvieratá, spôsobom, ktorý považuje za najlepší, pretože by to mohlo niektorých ľudí uraziť, na tom istom základe by sme mohli zakázať aj kritiku náboženstva.

No ak - na druhej strane - nemajú prívrženci určitého náboženstva právo na ochranu pred kritikou svojho náboženstva, potom by obeť holokaustu ani ich potomkovia (ku ktorým patrí aj ja) nemali ani v Nemecku byť pod ochranou pred propagačnými kampaňami, ktoré nemajú zámer vyvolávať nenávisť ani násilie, ale môžu na nich pôsobiť urážlivo.

Peter Singer
SME, 25.4.2009

Peter Singer (1946) je profesorom bioetiky na Princetonskej univerzite a profesorom na Melbournskej univerzite. Napísal okrem iných knihy *How Are We to Live? (Ako máme žiť)*, *Writings on an Ethical Life (Stati o etickom živote)*. Podrobnosti o jeho najnovšej knihe *The Life You Can Save* nájdete na www.thelifeyoucan-save.com.

HISTORICKÝ KALENDÁR 28. APRÍL

1950 - komunistický režim rozhodol o návrate gréckokatolíckej cirkvi do ruskej pravoslávnej cirkvi - akcia „P“ - pravoslavizácia gréckokatolíckych veriacich. Dvoh gréckokatolíckych biskupov uväznili a 70 kňazov internovali v Čechách.

Šport, 28.4.2009

Tajné služby varujú pred atentátom na pápeža

Tajné služby varujú pred atentátom na pápeža. Hrozí počas jeho návštevy Izraela. Chystajú ho Islamisti. Preto tajní radia aby nepoužil otvorený papamobil. Svätý otec chce ale bezprostredný kontakt s veriacimi. Blízky východ navštívi v polovici mája. **Rádio OKEY, 07:00, 27.4.2009**

Naši ukradnutý zvon

Obyvatelia Demandíc pri Leviaciach si vydýchli. Medený zvon, ktorý nedávno niekto ukradol zo staručkej zvonice v miestnom majeri Hýbec sa už našiel. Zvon náhodou objavili družstevníci v poli asi 30 kilometrov od Demandíc.

Redaktor: „Krádež 80-ročného a takmer 70 kilového zvona Demandičanov zarmútila. Mnohí už ani nedúfali, že sa nájde. Včera si ho však vedľa poľnej cesty všimol tento mladý traktorista a jeho kolega.“

Juraj Janík, traktorista: „Ja som to deň predtým videl tú reportáž, ale tak nenapadlo ma, že by to mohol byť on, však čo by tu robil z Demandíc zvon.“

Ján Prommer, starosta Demandíc: „Keď nám to oznámili a povedali, že kde sa nachádza v Hronských Kľačanoch na družstve, tak sme hneď sadli do auta a išli sme si poň.“

Redaktor TV Markíza: „Mladý nálezcovia sa domnieva, že zvon sa do poľa nedostal náhodou.“

Juraj Janík, traktorista: „Ja si myslím, že tí, čo ho ukradli, ho chceli speňažiť alebo ja neviem, no a už keď to bolo deň predtým v správach, tak sa naplašili, že už im ho nezoberú, tak ho vyhodili.“

Margita Alakšová, pracovníčka obecného úradu: „Potešilo nás to, že sa konečne zvon dostáva tam, kde vlastne patrí.“

Redaktor: „Miestny kňaz považuje nájdenie nepoškodeného historického kúska za zázrak. Zrejme najviac sa teší dôchodca František Výbošťok, ktorý doteraz sám na zvone ručne zvonil.“

František Výbošťok, dôchodca: „Veľmi som sa potešil a poďakoval som aj Pánu Bohu, že mi, lebo som sa modlil, aby sa našiel ten zvon.“

Redaktor: „Zvon pravdepodobne už na jeho pôvodné miesto do drevenej zvonice nevrátiť, aby sa opäť nestal ľahkou korisťou zlodějov. Zatiaľ uvažujú o tom, že ho umiestnia priamo do veže kostolíka veda zvonice.“

Karol Mindák
Markíza, 19:00, 25.4.2009

Ženy dostanú čas na rozmyslenie

Mladé dievčatá už zrejme nebudú môcť ísť na interrupciu bez toho, aby o tom vedeli ich rodičia. Tehotné ženy budú mať na toto rozhodnutie tri dni na rozmyslenie. To je len niekoľko návrhov, o ktorých rozhodujú poslanci v parlamente.

Redaktorka: „V parlamente sa opäť diskutovalo o interrupciách. Väčšina opozície prekvapujúco koalíčný návrh podporila.“

Daniel Lipšic (KDH), poslanec NR SR: „Je to návrh, ktorý sme predložili pred rokom. To znamená je to ten istý návrh a vtedy neprešiel.“

Redaktorka: „Ak sa žena rozhodne pre umelé prerušenie tehotenstva, po novom by mala po návšteve lekára dostať trojdňovú lehotu na rozmyslenie. Lekár by ju mal aj informovať o iných možnostiach ako je interrupcia.“

Eudmila Mušková (ĽS-HZDS), poslankyňa NR SR: „Napríklad o utajenom pôrode, o možnosti rýchlej adopcie, ale aj o inštitúciách alebo organizáciách, ktoré sú schopné finančne pomôcť.“

Redaktorka: „Súhlas rodičov na interrupciu potrebujú doteraz len mladšie ako 16-ročné dievčatá. Poslanci chcú dať ich rodičom rozhodovacie právo až do 18 rokov.“

Eudmila Mušková (ĽS-HZDS), poslankyňa NR SR: „Je potrebný aj súhlas rodiča.“

MUDr. Jozef Španka, pôrodní-gynekológ: „Nepripadá mi to veľmi férovo, aby 17, 18-ročné dievčatá potrebovali súhlas.“

Redaktorka: „V roku 2006 sa pre umelé prerušenie tehotenstva na Slovensku rozhodlo viac ako 14 tisíc žien. Najčastejšie to boli slobodné ženy a vydaté už s dvoma deťmi. Avizované zmeny zatiaľ pre pacientky a lekárov neplatia. Ak ich poslanci v druhom čítaní v parlamente schvália, do praxe sa dostanú v septembri tohto roka.“

Interrupcie v r. 2006

-počet 14 200

-slobodné a bezdetné ženy 3 327

-vydaté ženy s 2 deťmi 3 270

Zuzana Eliášová
Markíza, 19:00, 26.4.2009

Vrbov: Lietajúci kňaz

Lietajúci farár. Tak zvyknú priatelia volať jedného zo spišských kňazov. Ich predstavený je totiž členom klubu Paraglajdingu a veľmi rád relaxuje v oblakoch. Včera dokonca pretekal na medzinárodnej súťaži v Levočských vrchoch.

Ivana Ratkovská, redaktorka STV: „Kňaz z Vrbova pri Kežmarku venuje veľa času skautskej mládeži a pre svojich farníkov má vždy milé slovo. Málokto z nich však vedie, že ich duchovní trávi voľné chvíle pilotovaním kĺzavého padáku.“

Andrej Legútky, rímsko-katolícky kňaz z Vrbova: „Ja mám padák, ktorý je v kategórii takých najbezpečnejších.“

Štefan Vyparina, priateľ a pilot na padáku: „Pilotuje opatrne, učí sa pomaly, ale isto a je veľmi dobrý žiak.“

Ivana Ratkovská, redaktorka STV: „Bez motora pomocou termických kĺzavých prúdov dokáže preletieť na padáku desiatky kilometrov.“

Andrej Legútky, rímsko-katolícky kňaz z Vrbova: „Trošku rešpektu, ale aj radosti. Vedie človeka k takej pokore si myslím, že a isteže človek tak vnútorne to prežíva aj duchovne a myslím si, že každý z týchto pilotov, či sa zdajú akýkoľvek tvrďasi.“

Ivana Ratkovská, redaktorka STV: „Každý z pilotov kĺzavého padáka sa už ocitol v situácii, keď zvolával na pomoc všetkých anjelov strážnych. V tomto smere piloti farárovi z Vrbova aj trochu závidia.“

Jaroslav Jantuch, skúsený kĺzavý pilot: „Možnože je bližšie ku tomu koho akože obdivuje.“

Andrej Legútky, rímsko-katolícky kňaz z Vrbova: „Moji veriaci sa smejú, že a nechajme ho nech lieta, lebo potom má čas premyslieť si kázne aspoň a to je pravda.“

Ivana Ratkovská, redaktorka STV: „Paraglajdisti svorne tvrdia, že tento šport nepatrí medzi adrenalínové, ale práve naopak k tým bezpečnejším. O prítomnosti kňaza vo svojej skupine hovoria humorne ako o akejsi poisťke.“

Ivana Ratkovská,
STV Jednotka, 19:30, 25.4.2009

Lukašenko sa vracia cez Rím

Európska únia obnovuje dialóg s posledným diktátorom Európy. Nie všetkým sa to páči

Dva týždne pred summitom EÚ, na ktorom sa po rokoch predstaví Bielorusko, si jeho líder imidž napráva v Ríme. Stretne sa aj s pápežom.

Preclený Talianskom. Tento zápis si môže podľa denníka Corriere della Sera zapísať najnovšie bieloruský prezident Alexander Lukašenko do svojho životopisu. Štrnásť rokov neprijala bieloruského lídra žiadna európska krajina. Naposledy navštívil Lukašenko oficiálne Paríž v roku 1995. Poslednému diktátorovi Európy, ako ho západné médiá radi nazývajú, ponúkol šancu vystúpiť z izolácie ako prvý Rím. Počas štvordňovej návštevy Talianska prijme kontroverzného lídra okrem šéfa talianskej diplomacie Franca Frattiniho aj pápež Benedikt XVI.

Vatikán je dobrý ťah

Práve audiencia vo Vatikáne má pre Lukašenka podľa analytikov veľký význam. Bieloruský prezident, ktorého Washington aj Brusel dlhodobo kritizujú za potlačanie slobody tlače vo svojej krajine, represiu oponentov jeho režimu a za manipulovanie volieb, sa snaží pred májovým summitom o východnom partnerstve EÚ poslať dvadsaťsedmičke signál, že jeho snahy o normalizáciu vzťahov majú aspoň u cirkevných lídrov pozitívny ohlas. Nedávne stretnutie s ruským patriarchom ortodoxnej cirkvi Kirillom hodnotili obe strany pozitívne. Lukašenko navyše nezabudol pripomenúť, že s patriarchom sa rozprával aj o dialógu ortodoxných s katolíckimi a údajne sa veci pohli dobrým smerom.

Hriešny Lugo neodstúpi!

Paraguajský prezident Fernando Lugo sa ospravedlnil za hriechy.

Pre porušenie celibátu sa však svojho postu vzdať nemieni.

Prezidenta Luga stihli v priebehu pár týždňov obviňovať už tri rozličné ženy z otcovstva ich dieťaťa.

Škandál, ktorý hýbe katolíckou cirkvou v krajine, však hodlá hriešnik ustáť.

„Uvedomujem si, že som sklamal cirkev, krajinu aj všetkých Paraguaj-

„Pápež patrí k najvplyvnejším západným politikom. Prezidenti katolíckych krajín nemôžu prehliadnúť fakt, že pápež bieloruského prezidenta pozval a rozprával sa s ním,“ citovala agentúra Interfax analytika Alexandra Tichomirova. Stretnutie s pápežom je dobrý strategický ťah aj podľa politológa Alexandra Klaskovského, pretože Lukašenko sa tak vyhne nepríjemným prekvapeniam.

„Všetko tak pôjde hladko a podľa plánu,“ povedal pre Reuters.

Kritika opozície

Talianska opozícia však návštevu Lukašenka v Ríme nie je nadšená. Premiéra Silvia Berlusconiho kritizuje, že robí nadprácu, keď už v januári do Minska vyslal tajomníka ministra zahraničia Alfreda Manticu.

„Bieloruské väznice sú plné disidentov. Dúfam, že Berlusconi nezvolá pre Lukašenka tlačovú konferenciu, na ktorej si neodpustí podobné gesto, ako pri návšteve Vladimira Putina, keď naznačoval streľbu na ruskú novinárku,“ povedal pre Corriere poslanec Matteo Meccaci z Radikálnej strany. Protestovala aj organizácia Amnesty International. Pripomína, že v Bielorusku ako v jedinej európskej krajine platí trest smrti. V roku 2008 popravili štyroch ľudí.

Taliansko je pre Lukašenka dobrou prípravou pred pražským summitom únie, na ktorý dostali pozvánku aj Ukrajina, Moldavsko, Gruzínsko, Arménsko a Azerbajdžan. Pre bieloruskú diplomáciu je obrovská šanca vymaniť sa z izolácie. Cez Rím.

Tomáš Hudák
SME, 27.4.2009

cov, ktorí do mňa vložili dôveru,“ uviedol bývalý biskup v televíznom vyhlásení. „Som len človek, a preto mi nič ľudské nie je cudzie,“ dodal v závere. Zdôraznil tiež, že pre škandál nemieni odstúpiť. Lugo pod hrozbou žaloby prednedávnym pripustil otcovstvo jedného dieťaťa, ktoré splodil ešte počas trvania celibátu. K prípadom ďalších dvoch žien sa však vyjadriť odmietol. (mrx)

lus jeden deň, 28.4.2009

Žofia je späť vo svojej kaplnke

V malej antikorovej truhličke sa do Tepličky nad Váhom vrátili ohňom zničené kosti grófký Žofie Bosniakovej. Včera popoludní prosil žilinský biskup Tomáš Galis o odpustenie za podpaľačov čin. Kostol bol plný dojatých ľudí. Dobrovoľní hasiči truhlu vložili do malého výklenku v stene, na ktorý vzápätí nasadili mreže.

„Neskôr sa do urny vloží ešte dokumentácia od martinských súdnych lekárov. Bezpečnostné opatrenia sa zvýšia,“ potvrdil hovorca Žilinskej diecézy Peter Holbička. Podľa neho Bosniakovej ostatky nie sú atrakciou a kľúče už nebudú v cukrárni. „Už sa tam ľudia nemajú na čo pozeráť. Môžu však šíriť jej úctu a prísť sa k nej pomodliť,“ dodal. Od smrti Bosniakovej uplynie zajtra 365 rokov.

Zachované telesné pozostatky grófký zničil 31-ročný Ľuboš Repkovský. Prvý aprílový deň si zobral v cukrárni kľúče od loretánskej kaplnky, kde bolo telo vystavené takmer 270 rokov. Zlikvidoval bezpečnostné sklo, vyniesol truhlu pred kostol, polial horľavinou a zapálil. Telo, ktoré bez balzamovania nepodľahlo rozkladu a odolávalo storočiam, zničil za niekoľko sekúnd. K činu sa Žilincan priznal, krátko potom skončil na psychiatrii. Stál nad horiacou rakvou a smial sa, grófkva vraj bola upírka.

Obhorenú barokovú truhlu so zvyškami kostí Žofie Bosniakovej previezli pár dní po požiari do Ústavu súdneho lekárstva v Martine, kde špičkoví odborníci dlhé hodiny s trepezlivosťou a veľmi opatrne hľadali úlomky ľudskej kostry medzi vrstvami uhlíkov, zhoreného dreva a kusmi roztaveného skla. „Boli veľmi vážne poškodené extrémne vysokou teplotou, tie kosti, ktoré sme našli, sú vyžíhané ohňom a veľmi krehké,“ potvrdil prednosta ústavu František Novomeský. Súdni lekári potvrdili, že kostra je štyristo rokov stará a 35-ročná žena merala asi 160 centimetrov. Zistiť príčinu jej smrti pred 365 rokmi však nebolo možné.

Historický unikát chodili do Tepličky nad Váhom obdivovať návštevníci zo Slovenska aj zahraničia.

Renáta Jaloviarová
PRAVDA, 27.4.2009

Päť svätých

Pápež Benedikt XVI. včera kanonizoval päť nových katolíckych svätých. Medzi nimi sú aj portugalský národný hrdina zo 14. storočia a taliansky mních, ktorý zomrel pri ošetrovaní ľudí nakazených morom. Medzi svätých sa dostal aj taliansky kňaz, ktorý v minulom storočí pomáhal ľuďom ohrozeným krízou. (čtk), SME, 27.4.2009

Lukašenko debutoval u pápeža

Benedikt XVI. včera prijal vo Vatikáne bieloruského prezidenta aj britského korunného princa.

Obaja včera navštívili Vatikán a pre oboch to bola u pápeža Benedikta XVI. premiéra. Kým bieloruský prezident Alexander Lukašenko otváral u hlavy katolíckej cirkvi svoj návrat do Európy, britský nástupník trónu princ Charles zavítal na audienciu prvýkrát od svojho rozvodu.

Kontroverzný bieloruský líder navštívil pápeža so svojim päťročným synom Nikolajom, s ktorým Benediktovi XVI. darovali ikonu predstavujúcu Krista.

„Ak Boh dá, uvidíme sa v Bielorusku,“ citovali agentúry Lukašenka po asi 20-minútovom stretnutí. Lukašenko sa mal s pápežom rozprávať najmä o situácii katolíkov v Bielorusku.

V tejto postsovietskej krajine pôsobí od roku 1990 aj pravoslávna cirkev, ktorej exarchát vznikol v rámci ruskej pravoslávnej cirkvi. Tá obviňovala katolíkov z násilného obracania ľudí na katolícku vieru. Nový moskovský patriarcha Kyrill by mohol napäté vzťahy zmierniť. S Benediktom sa pred svojím zvolením za patriarchu stretol už trikrát.

Lukašenka mal včera prijať aj taliansky premiér Silvio Berlusconi, ktorý chcel s bieloruským lídrom hovoriť aj o dodržiavaní ľudských práv.

Berlusconi stihol aj stretnutie s princom Charlesom, ktorý pápežovi prvýkrát predstavil manželku Camillu. V rozhovore strávili päťnásť minút. (toh), SME, 28.4.2009

Berlín: Cirkev prehrala

V berlínskych školách zostáva povinná iba etika. Náboženstvo je dobrovoľné.

Berlín potvrdil povest' ateistickej metropoly Európy. Referendum, v ktorom tri a pol miliónové mesto rozhodovalo o zrovnoprávnení etiky a náboženstva na základných školách, skončilo debaklom iniciátorov.

Katolíci spojili sily s protestantmi, židmi i moslimami, ani to však nestačilo. Ich iniciatíva Pro Reli oslovila 48,5 percenta hlasujúcich voličov, opozičný tábor získal 51,3 percenta.

Berlínsky primátor Klaus Wowereit označil výsledok „za jasný signál“, že si ľudia želajú zachovanie

súčasného stavu -teda povinné hodiny etiky a dobrovoľné náboženstvo.

Kampaň Pro Reli síce prehrala, v budove Katolíckej Akadémie sa však oslavovalo. „V ateistickom meste sme mali kontroverznú a plodnú diskusiu o náboženstve,“ povedal líder skupiny a kresťansko-demokratický politik Christoph Lehmann.

Čo teraz máta politikov, je polarizácia Berlínčanov. Mesto je aj dvadsať rokov po páde múra rozdelené na dve polovice. Chudobnejší východ, ktorý patril do NDR, hlasoval za etiku. Západ s početnými skupinami prisťahovalcov podporil hodiny náboženstva. (hud)

SME, 28.4.2009

Papamobil nie je dost' bezpečný

Izraelská tajná služba chce, aby sa pápež nevozil vo svojom známom aute.

Izraelská tajná služba Sin Bet nechce, aby sa pápež Benedikt XVI. v Izraeli vozil na papamobile (na ilustračnej snímke ČTK/AP). Napísali to viaceré izraelské médiá a nepoprelo to ani ministerstvo turistiky, ktoré je zodpovedné za organizáciu a logistiku návštevy.

Auto, ktoré pápežovi umožňuje kontakt s veriacimi, údajne nespĺňa bezpečnostné štandardy. Pápež príde do Izraela o dva týždne a zostane tam štyri dni. Tajná služba, ktorá bude cestu zabezpečovať, si myslí, že nebezpečenstvo pápežovi hrozí hlavne na severe Izraela, kde radikálni islamisti vyzývajú na protesty proti jeho návšteve.

Niektoré letáky v arabských dedinách podľa denníka Haarec volajú aj po fyzickom útoku na pápeža. Na severe krajiny ležia viaceré pre kresťanov dôležité miesta spomínané v Novom zákone.

Islamisti stále pápežovi nevedia zabudnúť jeho prednášku pred troch rokov. V nej citoval byzantského vládcu zo stredoveku, ktorý islam charakterizoval ako náboženstvo, ktoré sa šíri mečom. Pápežova prednáška vtedy vyvolala vlnu protestov v moslimskom svete.

Problematické je aj načasovanie návštevy Svätého otca. Pápež bude v Izraeli 14. mája, keď si miestni Arabi pripomínajú „deň katastrofy“ -teda vznik Izraela. Obvykle sa v tento deň odohrávajú protesty izraelských Arabov. (mik), SME, 28.4.2009

16. mája sa na Námestí SNP v Bratislave uskutoční Deň rodiny

Už 16. mája sa na Námestí SNP v Bratislave uskutoční Deň rodiny. Toto podujatie organizuje občianske združenie a hnutie na Slovensku, ktorým nie je osud rodiny ľahostajným. Viac informácií prináša hovorca KBS Jozef Kováčik: „Najmä touto akciou chcú zvýrazniť, že prirodzená rodina ako základ spoločnosti, teda

vzťah medzi jedným mužom a jednou ženou je pre spoločnosť veľmi dôležitý a práve preto otcovia biskupi, katolícki biskupi sa rozhodli túto udalosť a toto podujatie plne podporiť a vyzývajú všetkých veriacich katolíkov, aby ak im je to umožnené, aby sa na tejto udalosti zúčastnili.“

Rádio Lumen, 17:30, 29.4.2009

Pápež rozplakal ľudí z Abruzzo

Benedikt XVI. navštívil zemetrasením zničený región. Prisľúbil pomoc pri obnove miest

Pápež uistil ľudí zo zničeného talianskeho regiónu, že rovnaký smútok prežíva aj on. Mnohí sa neubránili slzám, keď im podal ruku.

Dážď a hustá hmla privítali pápeža v spustošenom regióne Abruzzo. Pre nepriaznivé počasie musel Benedikt XVI. namiesto vrtuľníka pricestovať do zemetrasením postihnutej oblasti autom.

Hlava katolíckej cirkvi začala návštevu v dedinke Onna, ktorú otrasy zeme 6. apríla takmer vymazali z mapy a pochovali 39 jej obyvateľov vrátane mnohých detí. „Je vo vás sila ducha, ktorá prináša nádej,“ povedal podľa denníka La Repubblica pápež obyvateľom dedinky.

Emotívne stretnutie

S mnohými si potriasol rukou a vzal do náručia niekoľko detí. Mnohí ľudia sa neubránili slzám. „Ešte nikdy sem pápež neprišiel,“ povedala AP dojatá Concetta De Angelisová, ktorej pápež podal ruku.

„Objal nás, pohladil po líci,“ opisovala svoje nadšenie aj jej priateľka Silvana Paolucciová. Pápež sa s veriacimi spoločne pomodlil za obeť tragédie.

„Konečne som s vami. Stál som pri vás od prvej chvíle,“ pokračoval Benedikt XVI. „Chcel by som každého z vás osobne objasť,“ citovala La Repubblica pápeža, ktorý uistil obyvateľov mesta, že cirkev bude spolupracovať pri obnove ich regiónu.

Takmer 36-tisíc ľudí žije stále v 178 dočasných stanových táboroch, ďalších asi 29-tisíc ľudí sa uchýlilo v hoteloch na pobreží. Napriek tomu, že inšpekcia označila 500 domov za obývatelných a ďalších 4500 by malo byť tiež v poriadku, ľudia sa stále boja vrátiť pod strechy. Aj pre dodatočné otrasy zeme.

Jeden so silou 2,7 magnitúdy zasiahol región Abruzzo aj včera krátko po desiatej ráno, keď už bol pápež v dedinke Onna. Odtiaľ zamieril do metropoly regiónu LAquily, kde pred dvomi týždňami slúžil vatikánsky sekretár pohrebnú omšu za takmer tristo obetí zemetrasenia.

V sprievode aquilského arcibiskupa Giuseppeho Molinaru a a štátneho tajomníka Gianniho Lettu navštívil najviac zničenú baziliku Santa Maria

di Colle-maggio, kde sú uchované pozostatky pápeža Celestína V. Pri jeho urne uložil svoje pálium, pápežskú bielu stôlu.

Vatikán chce tiež pomôcť

Pred bazilikou sa stretol so záchranármi a lekármi, ktorí po zemetrasení hľadali ľudí pod troskami a pomáhali zraneným. „Ďakujem vám za prácu, ktorú ste tu urobili,“ citoval pápeža denník Corriere della Sera.

Benedikt XVI. navštívil aj zni-

čený internát, kde zomreli šiesti študenti vrátane dvoch z Česka. S tými, čo tragédiu prežili, sa osobne porozprával.

Pred odchodom do Vatikánu sa zišiel s kňazmi a so starostami zničených mestečiek, rovnako ako so zástupcami miestnych podnikateľských kruhov.

Vatikán prisľúbil spoluprácu svojich expertov pri reštaurovaní umeleckých pamiatok v regióne.

Tomáš Hudák, SME, 29.4.2009

Výsledky tohtoročného celoslovenského testovania deviatkov

Ministerstvo školstva dnes zverejnilo výsledky testovania deviatkov základných škôl. V porovnaní s rokom 2008 sa žiaci polepšili v testoch zo slovenského jazyka a literatúry, naopak slabšie vedomosti preukázali z matematiky. Informuje náš redaktor Radovan Pavlík: „Problémom však nie je úroveň zvládnutia učiva, ale to, že ho deviatáci nevedia aplikovať na rôzne situácie. Hovorí riaditeľka Národného ústavu certifikovaných meraní vzdelávania Romana Kanovská.“

Romana Kanovská, riaditeľka Národného ústavu certifikovaných meraní vzdelávania: „Naši žiaci dosahujú dobré výsledky v úlohách, ktoré vyžadujú len overenie nejakej pamäťovej funkcionality, alebo zapamätaného faktu, alebo zapamätaného vzorca, akonáhle už sú úlohy postavené v kontexte praktickej aplikácie, v tom kontexte, že majú niečo vyvo-

diť, majú usudzovať, majú syntetizovať poznatky, prípadne majú zadaný nejaký kontext v ktorom majú použiť aplikovať poznatky, ktoré sa naučili, tam sa tá úspešnosť znižuje.“

Redaktor rádia Lumen: „V testovaní 9 sa neustratili ani žiaci cirkevných škôl.“

Romana Kanovská, riaditeľka Národného ústavu certifikovaných meraní vzdelávania: „Porovnávali sme výsledky žiakov podľa typov škôl, čiže podľa zriaďovateľa, mohli by sme tak povedať, či sa jedná o súkromné, cirkevné, alebo štátne školy. V tomto testovaní je veľmi potešiteľné to, že nezaznamenali sme žiadne významné rozdiely medzi výsledkami škôl týchto zriaďovateľov. V cirkevných školách sme otestovali 2308 žiakov deviatych ročníkov v tomto testovaní.“

**Radovan Pavlík
Rádio Lumen, 28.4.2009**

Klaus k pápežovi

Český prezident Václav Klaus sa vyberie do Vatikánu. Napriek tomu, že je v úrade už druhé funkčné obdobie, k pápežovi ide prvýkrát.

Predbehol ho už aj bieloruský diktátor Lukašenko.

A tak sa Klaus rozhodol, že je najvyšší čas na cestu do Ríma, kde si naplánoval aj súkromnú návštevu u pápeža Benedikta XVI.

Stretnutie sa uskutoční 30. mája a hlavnou témou rozhovoru

bude zrejme plánovaná návšteva Svätého Otca u našich západných susedov. Pápež by mal podľa nedávneho potvrdenia Vatikánu pricestovať do Českej republiky 26. septembra.

V jeho programe je nielen celobrovanie omše na brnianskom letisku Tuřany, ale aj stretnutie s mládežou v Starej Boleslavi.

**(ijk, čtk)
Plus jeden deň, 30.4.2009**

Načo dnes chodiť do vatikánskej knižnice?

Anjeli a démoni sa vraj poučili z chýb Da Vinciho kódu. Cirkvou sa ovplyvniť nedali. Kedysi o obsahu filmov rozhodovala Légia slušnosti. Pravdepodobne by cestu do kina skomplikovala Da Vinciho kódu i jeho voľnému pokračovaniu. Dnes môže cirkev namietat a protestovať cez médiá. Anjeli a démoni majú o dva týždne premiéru, režisér Ron Howard tvrdí, že sa niet čoho báť.

Aj Tom Hanks a režisér Ron Howard si to už dnes môžu dovoliť povedať. Film Da Vinciho kód nebol bohviečo. Adaptácia sa ustrašene a ako kliešť držala slávnej knihy. Tam, kde mala byť skratka, zostalo zdĺhavé opisovanie, takže z odvážneho trileru nakoniec odvážny triler nebol. Ak by bol, musel by mať v sebe oveľa viac napätia i vzrušenia.

Vlažní kritici, ale nadšení diváci

Takže čo s pokračovaním? Malo ešte zmysel sfilmovať od Dana Browna aj Anjelov a démonov? Štúdio Columbia Pictures v tom nevidelo problém. Áno, v novinách sa o Da Vinciho kóde nepísalo pekne. Vlažne - to bolo v tých lepších prípadoch. Lenže návštevnosť, tú mal mimoriadnu. Film uspel v celom svete a zarobil 758 miliónov dolárov.

Katolícka cirkev si to zrejme neželala, ale stalo sa to aj vďaka nej. Vďaka tomu, ako nešťastne naň upozorňovala. Tak veľmi proti nemu protestovala a pobádala ľudí, aby ho odignorovali, až vzbudila nedočkavosť. Čo také musí film v sebe mať, aby sme sa ho báli?

O dva týždne budú v kinách Anjeli a démoni. A možno dopadnú rovnako ako Da Vinciho kód - nebude to prelomový film ani umelecky, ani svetónázorovo. Napriek tomu William Donohue z americkej organizácie Catholic League tvrdí, že „film nakrútili ľudia, čo sú nenávisťou proti všetkému katolíckemu presiaknutiu“. Preto cirkev už niekoľko týždňov protestuje.

Dajte nám A!

Protestuje, lebo okrem toho už veľa nemôže urobiť. Pred päťdesiatimi rokmi by to ešte celkom šlo. V Hollywoode pôsobila Légia slušnosti. Bola to oficiálna inštitúcia s prevahou katolíkov -dávala pozor na to, aby sa do kina nedostalo nič, čo by považovala za nemorálne a čo by mohlo, neželaným smerom, ovplyvniť mládež.

Filmy označovala veľkým písmenom: A znamenalo, že je morálne absolútne v poriadku, C zas pravý opak. Napríklad Felliniho Cesta dostala B. Vyzeralo to ako odporúčanie pre divákov, akési naznačenie, čo v kine môžu čakať. V skutočnosti to bolo bližšie k cenzúre. Ak americkí producenti nechceli prísť o časť divákov, potrebovali A. Konkrétne A-1, lebo to znamenalo, že film je vhodný pre všetky vekové skupiny. No a Légia slušnosti im povedala, čo majú z filmu vyhodit' a čo zmeniť, aby im ho mohla dať.

S Virginiou prišla zmena

Vo svojej knižke Križiacka výprava proti filmu Gregory D. Black píše, že neohrozený vplyv Légie sa skončil v roku 1966. Vtedy sa do kín dostala dráma Kto sa bojí Virginie Woolfovej? -a mala v ňom veľký úspech. Napriek svojmu, rozhodne nie cudnému slovníku.

Boli to vtedy ešte celkom nevinné časy. Dnes sa vyrába s vyšším rozpočtom. Keď sa nakrúcal v Paríži Da Vinciho kód, režisér Ron Howard mal stotridsať asistentov. Po meste behal rovnaký počet technikov a stoštyridsať kamiónov. Tie čísla si zapísala ohromená herečka Audrey Tautou. Všimla si, že na jeden kamión sa nezmestilo nič iné, len sedemsto vysieláčiek. Sotva sa dá predstaviť, že by bola taká veľká produkcia odkázaná na hlasovanie Légie.

Po pozretí dôverujte

Poučení chybami z Da Vinciho kódu, filmári sa teraz kontrolovali sami. Kniha Anjeli a démoni už nie je taká slávna, preto sa odvážili odpútať sa. „Bola napísaná skôr, ako sa rozšíril Google,“ vravel filmový profesor Robert Langdon, teda Tom Hanks pre časopis Studio. „Dnes už by asi sotva chodil Langdon do knižnice Vatikánu, keď si môže nájsť skoro všetko na nete!“

Ron Howard okrem toho pozmenil úlohu vraha, vo filme to nebude Arab. Ustupovať obavám cirkvi však nechcel a popiera, že by z nej robil nepriateľa vedy. Na stránkach The Huffington Post blogoval: „Viem, že viera znamená veriť tomu, čo nie je vidieť. Bojkot filmu by znamenal nedôverovať mu ešte pred jeho zhladnutím. Preto film Anjeli a démoni odporúčam najprv vidieť.“

Kristína Kúdelová
SME, 28.4.2009

Zvyšky múmie vrátili a zabezpečili

Urnu s ostatkami Žofie Bosniakovej uložili späť do Loretánskej kaplnky a zaviedli bezpečnostné opatrenia.

Vo farskom Kostole sv. Martína sa v nedeľu konala odprosujúca pobožnosť za zneuctenie telesných ostatkov Žofie Bosniakovej.

V Tepličke si tak pripomenuli 365 rokov od smrti Žofie Bosniakovej.

Vyžíhané úlomky kostí, ktoré zostali po požiari prirodzene mumifikovaného tela Bosniakovej, uložili v špeciálnej schránke v Loretánskej kaplnke miestneho kostola.

„Pozostatky boli v urne uložené do výklenku a zamrežované. Ľudia sa do kaplnky môžu chodiť modliť, a to pred a po svätej omši alebo na požiadanie domáceho správcu farnosti,“ povedal hovorca Žilinskej diecézy Peter Holbička.

Považské múzeum navrhovalo, aby boli uložené v krypte kaplnky hradu Strečno, kde bola Bosniaková pochovaná.

Takmer 400-ročnú múmiu 1. apríla zapálil psychicky chorý Žilinčan. Muž skončil v psychiatrickej liečebni, za jeho konanie môže zrejme schizofrénia.

SME, 28.4.2009

Spomienky kostolníka

Emil Hreús (81), bývalý kostolník v Tepličke nad Váhom, 13 rokov sprevádzal návštevníkov k Žofiinej rakve. Porozprával o jej živote, pripomenul ušľachtilú a dobrú povahu nebožky.

„Chodili za ňou ľudia z celého sveta. Boli tu i naši politici - a nielen tí z KDĽ, „šibalsky sa usmieva starý pán. „Niekedy som sa nemal ani kedy najesť, toľko ľudí prišlo. „Príal by si, aby Žofiu vyhlásila cirkev za svätú. „Lenže to trvá veľmi dlho - česká Anežka Přemyslovna sa dočkala až 500 rokov po smrti! „Aj pána Hreúsa mrzí zneuctenie Žofiinej múmie. Tak ako iní dedinčania si myslí, že prístup k truhle mal byť pod dohľadom.

(jap)

Plus jeden deň, 28.4.2009

Ruské ikony na Slovensku

V Bratislave vystavujú vzácne ikony. Je to po prvý raz v histórii, čo ruský patriarcha povolil výstavu novodobých ikon mimo Ruska. Tieto vzácne sakrálné obrazy majú mystickú povesť.“

Výstavu povolil moskovský patriarcha, nad posvätnosťou prostredia dozeral patriarchov poradca.

AA: „Ideme posvätiť výstavu, lebo sú tu vystavené ikony.“

Redaktor: „Tento pravoslávny kňaz ikony sám aj tvorí. Hovorí, že ich nemaľuje, ale na drevo píše, čo mu vnukne Boh. Do farby sa mieša sväténá voda a pozostatky svätcov.“

Leonid Kalinin, poradca moskovského patriarchu: „Preto sú s ikonami spojené mnohé zázraky.“

Redaktor: „Pre Leonida Kalinina je špeciálna táto ikona sv. Klimenta. Písala ju totiž jeho manželka. A on si ju od nej kúpil.“

Leonid Kalinin, poradca moskovského patriarchu: „Musela sa počas tvorby veľa modliť a žiť zdržanlivo.“

Redaktor: „Sovietski komunisti tvorcov ikon prenasledovali, preto mohli ikonopisci znova slobodne tvoriť až po rozpade Sovietskeho zväzu. Tie najvzácnejšie z novodobých ikon sú dnes v Bratislave.“

prof. Igor Bondarenko, Ruská federácia umelcov: „Bratislava je pre nás centrom Európy.“

Redaktor: „Zvláštnosťou tejto výstavy je, že niektoré ikony sa tu dajú aj zakúpiť. Ich cena sa pohybuje od 3 do 7000 eur. Vznik ikon siaha približne do štvrtého storočia. Odvtedy sa ikonopisci prísne držia tradičných postupov. Ani ikony vystavované v Bratislave nie sú výnimkou.“

Rado Igaz

Markíza, 19:20, 28.4.2009

Sobášov mimo obradnej siene pribúda...

Žiadostí na vykonanie občianskeho obradu uzavretia manželstva mimo obradnej siene v našich obciach a mestách pribúda a s nimi i diskusii a názorov na túto tému. Príslušný zákon (36/2005 Z. z. o rodine z 19. 1. 2005) oproti pôvodnému ešte viac zliberalizoval miesto konania obradu - príslušný matričný úrad môže povoliť uzavretie manželstva pred iným matričným úradom alebo na ktoromkoľvek inom vhodnom mieste.

Treba pripomenúť, že príklady z amerického kontinentu (teda nielen z USA) sú z cirkevných obradov (podmienky sú určite dané a zrejme to čosi stojí...)- Pokiaľ viem, u nás je cirkev zásadne proti, cirkevné obrady sú rovnocenné s obradmi občianskymi a konajú sa výlučne iba v príslušnom cirkevnom objekte, zväčša v kostole. Netrúfam si predpovedať čo i len blízku budúcnosť, možno i tu dôjde k zmene...

V niektorých štátoch EÚ na západ od nás sú platné iba občianske sobáše, čo však v tomto prípade nie je podstata problému, tie sa však konajú zásadne na radnici mesta, v žiadnom prípade mimo nej.

Moje osobné skúsenosti v úlohe sobášiacoho pri viac ako dvesto občianskych sobášnych obradoch sú, myslím si, dostatočné, aby som si trúfol uviesť niektoré rady a odporúčania. Poznaj-

úc desiatky obradných siení v obciach a mestách Slovenska by som niekedy naozaj radšej volil iné vhodné miesto, našťastie, ide naozaj iba o ojedinelé prípady. V podstate ale neriešime nič nové - napr. obradná sieň na Bojníckom zámku už desiatky rokov spĺňa „literu zákona“ a je veľmi využívaná!

Ako postupovať pri požiadavke na občiansky obrad mimo obradnej siene? Stačí na to pomerne málo, hoci možností je určite viac, ako jedna: príslušné zastupiteľstvo stanoví svojim uznesením alebo priamo všeobecne záväzným nariadením za obradnú sieň napr. hlavnú sálu konkrétneho hotela, dvoranu zámku, kaštieľa a pod., dohoda s vlastníkom alebo prevádzkovateľom objektu je, samozrejme, podmienkou...

Ak sa vyskytne požiadavka na obrad „pod holým nebom“, (čo sa určite vyskytne), pribúdajú riziká, ktoré by mohli konanie obradu objektívne skomplikovať. Napr. počasie sa môže zmeniť v priebehu niekoľkých minút a môže dokonca spôsobiť prerušenie obradu. Obrad je obvykle spestrený vystúpením kolektívu ZPOZ, teda piesňou, básňou, niekde aj ukázkami miestnych zvykov a tradícií. Teda nádherný scenár a jeho profesionálne stvárnenie môžu veľmi utrpieť! Treba rátať s premenlivými technickými podmienkami, zhoršenou akustikou a pod. Aj náhly

Ozbrojený kňaz

Rakúska polícia v Innsbrucku informovala o kurióznom prípade nedovoleného ozbrojovania.

Pestrý arzenál strelných zbraní zaistila na farskom úrade a v obytných priestoroch kňaza v miestnom svätostánku. Viac ako päťdesiat pištolí a pušiek objavili robotníci pri rekonštrukčných prácach.

Okamžite privolali políciu, ktorá zbrane zhabala, a 60-ročného radového kňaza predviedla na výsluch.

„Priznal sa, že zbrane zbiera od svojich pätnástich rokov a nikdy ich nepoužil,“ povedal šéf tírolskej kriminalky Ludwig Spörr.

Prvé výsledky vyšetrovania verziu kňaza potvrdzujú. Niektoré zbrane boli veľmi staré a skutočne sa zdá, že sa z nich nestriela. „Väčšinu z nich kúpil na blších trhoch, od roľníkov a niektoré dostal do daru,“ dodal Spörr.

Zbrane aspoň neboli nabité. Kňaza však aj tak čaká trestné stíhanie. (Lz)

Plus jeden deň, 30.4.2009

okolitý hluk môže negatívne zasiahnuť do konania obradu, a to nemyslím iba prelietajúce lietadlo, ale aj spievajúceho vtáčika na jablonovej halúčke. Ten sa totiž v momente stane stredobodom pozornosti pre 95% zúčastnených. Svadobný obrad nie je len výnimočným dňom mladej dvojice. Je výnimočným aj pre ich rodičov, starých a niekedy i prastarých rodičov, často ťažšie mobilných. Na toto musíme myslieť a ako organizátori obradu vykonať všetko, aby aj ich zážitok patril naozaj medzi pozitívne nezabudnuteľné!

Pri obrade mimo obradnej siene - či už v interiéri alebo exteriéri - je samozrejmosťou a prirodzenou podmienkou správne a dôstojné použitie príslušných štátnych symbolov. Podčiarkneme, sčítame: Hľadajte skúsenosti u tých, ktorí v tomto pokročili a svadobný obrad mimo obradnej siene ich neprekvapí. Na webovej stránke mesta Poprad nájdete ich skúsenosti. Mesto Rimavská Sobota vydalo pre takéto prípady samostatné VZN, možno sú aj desiatky ďalších miest. Majte na pamäti, že tento deň je nezabudnuteľný nielen pre novomanželov a ich blízkych. Je dôležitý aj pre vašu samosprávu!

**Ján MIKLÁŠ, Stará Turá
OBECNÉ NOVINY, 28.4.2009**